

在校生患病产生医疗费,未住院遭遇报销难 30元参保费怎用,家长知多少?

实习生 赵君梅 记者 江亚萍

昨日一大早,合肥市民金大爷就来到本报热线接待室,他反映亲戚家孩子是在校生,按规定每年通过学校交纳了30元医保费。可当孩子真的生病产生医疗费,却被告知一分钱也报销不了。“每年30元钱,交了何用?”金大爷质疑学生医保作用何在?

质疑:30元交到哪里去了?

据金大爷介绍,亲戚的孩子小金在合肥三十二中上高一,9月14日小金在学校突然休克,随后学校方面喊来救护车,将其送到合肥市第三人民医院救治,诊断没有大碍。因为怕影响上课,在医生建议下,只给小金开了点药便于当日离开医院回到了学校,产生的600多元医疗费由学校垫付了。

“昨天学校要求家长支付学校垫付的费用,孩子家庭情况不太好,虽然才600多块钱,但还是希望能报销一部分,我们就想到了每年交的30元学生医保,但学校给出的答复是,因为不是住院,所以不能报销,我感觉不合理。”金大爷认为,学生医保是一项惠民政策,但是只有住院才给报销的规定,显然不够便利。

解释:学生医保门诊报销有限制

金大爷质疑学生医保报销政策不合理,或者是学校方面解释有问题?于是,记者陪同金大爷一起,来到合肥市劳动和社会保障中心三楼,咨询相关政策。该中心20号服务窗口的工作人员说,金大爷亲戚的孩子就诊医院为二级医院,并且仅仅是门诊,所以不在规定的报销范围,她表示,学校方面的解释是正确的。

该窗口工作人员还告诉记者,学生医保只能是住院产生的费用才可以报销,并且还须按比例由基金支付。同时她表示,门诊报销目前只限于合肥市49个居民医保定点,一般都在社区医疗服务中心,并且门诊报销每人每次最高不超过30元。她还透露,今年10月1日后门诊报销最高将调整为40元。

协调:金大爷或将报销部分药费

对于工作人员的解释,金大爷表示不满。他坚持认为,门诊报销在医保定点处的规定大多数都不清楚,再说孩子当时情况紧急,哪里还考虑到选择医院,相关政策规定应该有所考虑。

随后记者帮其找到医保中心的李主任,并将金大爷亲戚孩子的情况作了说明。李主任最终表示情况特殊,让金大爷准备好药费等清单证据,医保中心将先受理,并在八个工作日内给予审核办理。

声音:只有交钱,从来没有报销过

在陪同金大爷咨询过程中记者了解到,合肥市参加医疗保险的学生每年近100万人,所交的费用有3千万。金大爷向记者表达谢意的同时说道:“很多家长都只是交钱,一听说报销非得住院,也都作罢,实际上,这3千万该如何用到实处,值得关注。”

带着金大爷的质疑,记者昨日也采访了家中有孩子上学的多位市民。市民王女士告诉记者,孩子在合肥一小上学上五年级,前些天才通过学校交了30元的医保费。“交就交了,不管是学校还是街道,都没有任何报销方面的书面材料,哪里知道什么情况才能报销啊。”市民林女士表示,听说过只有住院才能报销,所以虽然孩子小病经常有,每年都会花去不少门诊费用,可

从来没有报销过。

学生医保提示

- 一:门诊报销最高为30元/年;(今年10月份将调整为40元)
- 二:住院才可报销,参照城镇居民医保,原则报销比例不低于30%;(需为医保定点医院)
- 三:门诊报销只可为一级医院产生的费用;(合肥市目前有医保门诊定点一级医院49家,多为社区卫生服务中心)
- 四:医院看病,出示医保卡,原则上可以直接在医院结算;
- 五:合肥市各街道社居委、以及合肥市医保中心,有报销有关政策细则,市民可以索取,以备对照查阅。

记者对话钱学森之子钱永刚: “钱学森之问”答案已然在大师心中

记者 李皖婷/文 程兆/图

“我不知道我父亲为什么提出‘钱学森之问’,但我相信,大师之问,答案已然在大师心中。”昨天上午,“钱学森与中国科大特展”在中科大揭幕,本报记者对话钱学森之子钱永刚和他在中科大的首批弟子,听他们讲述自己心目中的钱学森。



钱永刚在向参观者介绍展览内容

展览中的钱学森——他是当之无愧的大师

据中科大博物馆馆长张居中介绍,“钱学森与中国科大特展”通过钱学森创办科大、创建近代力学系的几十年的成功实践,展示他所倡导的教育思想,希望以此探讨“钱学森之问”的答案。

展览包括六个单元,分别是“辉煌一世,国之栋梁”,“巨擘联袂,创建科大”,“倾心授业,培育英才”,“亲切寄望,册载关怀”,“桃李满园,硕果累累”,“大师智慧,引

领未来”。“钱学森是当之无愧的大师。今年是钱学森诞辰100周年,全国有10个类似的展览,但我们这个展览是独一无二的。”

据介绍,该展览将从9月17日在中科大博物馆开始对外展出,每天11:00至18:00可以参观(17:30后停止进馆,逢周一和法定节假日闭馆,若需在周一或法定节假日组织团体参观的可提前预约),市民也可前来观看。

学生眼中的钱学森——他是仁爱严谨的恩师

黄吉虎是中科大第一批学生,也是钱学森在科大创办近代力学系后门下的首届弟子。“钱学森与中国科大特展”上,黄吉虎成了特约“讲解员”。

在之前的特展开幕式上,黄吉虎就深情回忆起建校初期,钱学森亲自给58级、59级学生授课,还将自己的稿费捐款给班上的贫困学生购买计算尺,“钱老送给我的计算尺,我一直保留了几十年。”

还有一件事情给黄吉虎留下了深刻的印象:钱学森每次上课,听课的人很多,所以他在每次上课之前,都要特意走到阶梯教室的最后一排,为的是看看自己写的板书字要多

大才能让后面的学生看清楚;他还请助教坐到后排,试试能不能听清自己讲课的声音。

在中科大任教时,钱学森已然是很著名的科学家,但他仍亲自给力学系58级学生讲授《火箭技术概论》(后来定名为《星际航行概论》)。“这就是我们当时的课表和讲义。”黄吉虎指着展柜高兴地说,“力学系的教学现在也没脱离钱老编制的这个讲义。”

钱学森对学生说,“作为未来的工程师,要下笔千钧”,“科学上不能有一点失误,小数点错一位,打出去的导弹就可能飞回来打到自己!”黄吉虎回忆起恩师当年的话语,仍言犹在耳。

儿子眼中的钱学森——他用“身教”教会我做人

谈起钱学森在上课时说过的话,黄吉虎和其他的学生依然津津乐道;那么作为父亲,钱学森是否也给儿子钱永刚留下过印象深刻的话呢?

“在我的记忆里,我父亲并没有给我留下什么印象深刻的话。因为他从来不说,他只是做,他是用‘身教’来教会我做人 and 治学的道理。”钱永刚说,父亲生前从不会跟他说什么大道理,“我母亲也说过,父母做,孩子就会跟着学,不需要大道理来帮衬。”

谈及父亲那句经典的“我姓钱,但我不爱钱”,钱永刚称,这是父亲的生活态度,而

父亲对于名利的淡泊也影响了他的生活,“我父亲那时经常拿家里的钱去帮衬学生,我母亲向来都很支持他,事实上她也经常拿钱让出国比赛的学生为自己添置衣物。”

作为儿子的钱永刚,是否知道父亲的“钱学森之问”该作何解呢?“说实话,我不知道。老爷子这辈子最遗憾的事,大概就是不知何时才能出现下一个像他这样的科学大家,所以他才提出‘钱学森之问’,留待后人解答。”钱永刚停了一下,若有所思地说,“不过我相信,大师之问,答案已然在大师心中。”

新闻链接 钱学森之问

2011年12月11日是钱学森先生诞辰100周年纪念日。钱学森是中国科技大学主要创始人之一。

“为什么我们的学校总是培养不出杰

出人才?”这就是著名的“钱学森之问”。“钱学森之问”是关于中国教育事业发展的一道艰深命题,需要整个教育界乃至社会各界共同破解。